 滁州市应用技术学校学校开展
“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动方案 
根据上级有关工作要求，为深入开展教育系统普法工作，积极推动“法治校园”创建，切实加强学生法制教育，引导学生在社会实践中正确使用法律，提高学生法律素质，全面创建和谐社会，学校决定自2017年4月起，利用两年的时间在全校集中开展“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动。现制定以下具体实施方案。
一、指导思想
以邓小平理论、“三个代表”和科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推进“六五”普法工作，积极，组织青少年参加普法教育，加强学生的法律启蒙和法律常识教育，培养他们是非分辨能力、自我保护意识和守法观念，努力培养合格的中国特色社会主义事业建设者和接班人。
二、组织成立“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动领导小组。 
三、活动时间
2017年4月至2019年7月。
四、参加对象：全校师生
五、活动内容及步骤
（一）准备阶段（2017年4月至6月）
各有关单位要成立“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动领导小组，设立活动办公室，要根据有关文件精神和本通知要求，研究制定活动具体实施方案。
（二）实施阶段（2017年7月至2019年4月）
各参与单位要根据活动方案，开展宣讲、法律知识普及等活动。各学校按照具体活动方案要求，组织学习《全国青少年普法教育读本》，组织开展普法知识讲座，法律知识竞赛，演讲、征文比赛等活动。
１．组织观看普法影视教材。
观看《代号12348》普法教育影片和普法专家讲座DVD光盘。
２．开展专题读书活动。为增强活动实效，全国青少年普法教育活动办公室专门编写了《全国青少年普法教育读本》。我校为领导班子和班主任每人订购一本《全国青少年普法教育读本》作为日常教学和开展活动资料，利用学生的课余时间开展普法教育专题读书活动，引导和帮助学生学习掌握基础法律知识。
３．组织开展法制教育培训。学校根据普法教育活动开展的进度和情况，由活动办公室统一安排，组织师生参加法制教育培训。在此期间，特别要将教育教学、未成年人保护、安全生产、语言文字等方面的方针政策、法律法规和规范标准列入学校普法宣传教育内容。
４．开展体验教育活动。组织参加活动的学生在掌握基础法律常识的基础上开展多种形式体验教育活动：一是举行一次征文比赛；二是开展普法手抄报评比；三是组织学生开展模拟法庭、辩论赛等体验教育活动。
５．组织学生参加由全国活动办公室统一组织的青少年法律知识竞赛活动。（注：青少年法律知识竞赛活动由客观题和主观题两部分构成。客观题为知识性题，题目内容选自《全国青少年普法教育读本》，主观题为创作题，题目类型不限，学生可根据自己爱好和优势进行选择。）
（三）总结阶段（2019年5月至7月）
对活动开展情况和成效进行总结，并向主管单位报送书面工作汇报，提交先进单位和个人参评材料，对在活动中做出优异成绩的单位和个人给予表彰（学校拟参加申报创建全国青少年普法教育“零犯罪学校”）。
六、工作要求
１．高度重视，加强领导。青少年普法教育活动是创建和谐社会，引导青少年知法、懂法、守法的重要举措。要充分认识此次活动的重要意义，建立健全组织机构，落实工作职责，明确责任部门和责任人，扎实有效推进该项活动的开展。
２．广泛宣传，务求实效。要广泛发动，组织全体学生参与到活动中来。积极拓展宣传渠道和载体，全面宣传活动的开展情况以及活动中涌现出来的典型经验、典型事迹，努力扩大活动的影响力和覆盖面，增强法制教育实效。真正使普法教育内容能够让青少年入心入脑，并转化到他们的实际行动中去。
３．要充分发挥“五老”和法制副校长、法制辅导员在青少年普法教育中的积极作用，扎实推进普法教育活动深入开展。
４．开拓创新，形成特色。要积极探索行之有效的活动途径，创新活动的方式方法，在开展常规教育的基础上，勇于创新，开展各具特色的普法教育活动。
                                                                    

 
 
滁州市应用技术学校大力开展普法教育活动，着力创建“零犯罪学校”
——滁州市应用技术学校普法教育活动开展情况和成效汇报
2019年7月

预防未成年人违法犯罪工作是一项有利于维护社会稳定，保护未成年人健康成长，利在当代，功在千秋的重要工作。为进一步做好这项工作，我校在认真学习上级有关文件精神后，成立了第三届“关爱明天、普法先行”——青少年普法教育活动暨“零犯罪学校”创建活动（已下简称“创建活动”）领导小组，为进一步加强和改进未成年人思想道德建设，切实维护未成年人的合法权益，营造未成年人健康成长的良好社会氛围，构建和谐平安校园，北城世纪城学校开展了青少年普法教育活动暨“零犯罪学校”创建活动。具体情况总结如下：
一、学校基本概况
滁州市应用技术学校（原全椒县职教中心）创建于1986年，是全椒县中等职业学校。现有教职工120多人，教学班20多个，学生总数1000多。学校以“培养学生终身受用的好习惯”为办学理念，以创“滁州一流，安徽知名”的区域名校为目标，依靠严格的管理，教学质量不断提高，赢得了学生及家长的信赖和社会的广泛赞誉，已经成为滁州市最具发展优势的学校之一。
[bookmark: _GoBack]合作办学，与名校等高对接。我校与高职院校合作办学，充分利用滁州市教育的办学优势，满足了全椒地区群众对优质教育资源的需求。
师资力量雄厚。目前，我校已有“滁州市市骨干教师”5人，获市级以上教学奖励15人，论文获市级以上奖励的达50多篇。一支业务精良、富有爱心、勤于钻研的教师团队已基本形成。
雄关漫道勇跨越，百尺竿头再迎春。面对“航母级”学校办学的空前挑战，面对学校品牌提升的更高要求，面对跨越式发展的重重考验，全校师生将迎难而上，乘势而为，坚持“以规划为引领，以制度为保障，以习惯为抓手，以课堂为中心，以年级为单元”，进一步树立品牌意识，实施标准化和精细化管理，全面推进教师全员育人、学生自主管理，全力创建“学生素质高、教师水平高、办学品位高、教育质量高”的特色学校，为滁州地区的教育发展谱写更加华彩的乐章。
二、创建指导思想
坚持“依法治校”，全面推进素质教育；坚持“以法立校”，提升师生的道德水准；坚持“以人为本”，创新管理机制；坚持“和谐发展”，促进依法治校协调发展。
三、创建目标任务
全面贯彻落实第三届“关爱明天、普法先行”——青少年普法教育活动的各项要求和活动内容，坚持一般预防和特殊预防相结合，学校、社区、家庭三位一体，以单亲家庭青少年、留守儿童、学困生、进城务工人员子女为重点，综合运用教育、服务、管理、帮教和优化环境等多种手段，努力保持校园未成年人零犯罪目标。通过创建活动，健全依法办学自主管理的制度体系，推进学校依法办学自主管理体系建设。
四、创建活动规划
（一）基础条件。
围绕创建活动的工作目标，认真贯彻落实《滁州市应用技术学校“七五”普法规划》的总体要求和具体措施，加强校园依法治校的安全基层管理和建设，强化校园依法治校安全工作责任的落实，构建校园依法治校安全防范体系，狠抓校园依法治校安全隐患的排查和治理，切实解决校园依法治校安全工作中的突出问题，从而预防和遏制校园治安；刑事案件和重大安全责任事故的发生。
（二）组织领导。
１．健全建立创建活动领导机制，增强工作责任感：照制定的创建方案和规划，在创建活动领导小组带领下，把工作目标层层分解，并实施对具体工作的动态跟踪，从而使此项活动目标明确，职责分明，责任到人。
领导小组由校长任组长，分管校长为副组长，以确保创建工作领导到位、责任到位。
（１）滁州市应用技术学校青少年普法教育活动暨“零犯罪学校”创建活动领导小组。
组长：吴雪峰
副组长：孙本道、王琪、王兰（法制副校长）
领导组成员：各处室负责人
领导小组下设活动办公室
（２）滁州市应用技术学校青少年普法教育活动暨“零犯罪学校”创建活动办公室成员。
主管领导：陈明友
主任：郑峰
副主任:王继武
办公室成员：各处室人员、各年级组长、各班班主任
２．抓制度建设，措施到位。为使创建工作有制度保障，重新修订和完善了学校安全工作管理制度和各类人员安全工作职责，以及突发事件应急预案。坚持每学期一次全校创建活动开展情况及安全工作总结大会制度，确保安全教育工作内容的落实。
３．抓思想发动，认识到位。在创建活动期间，我校采取国旗下讲话、法制安全黑板报、校园广播站、法制讲座和举行突发事件演练等形式激发了学生的创建激情。充分认识创建活动的重要意义，在实施过程中，加强监督、检查指导，给予充足的物质保障，使创建活动落实到实处，不走过场。
４．抓实效，教育管理到位。在工作中，注重从知识教育、校园设施安全、消防安全、器材安全、教学楼梯道和学生活动、门卫管理等方面，全方位提升学校安全系数。
５．因地制宜，特色活动到位。紧紧围绕建立和完善创建活动的总体目标，结合学校实际，立足于服务未成年人健康成长，着眼于解决预防创建活动面临的突出问题，制定了切实可行的活动方案，采取行之有效的工作措施，因地制宜地开展创建工作。
６．强化合作，家校互动到位。创建活动是一个综合性的社会系统活动，需要全校以及全社会的参与。在活动过程中，学校、社区、家庭加强合作交流，主动与有关方面协调，形成预防青少年犯罪的工作合力。
（三）制度建设。
建立和完善创建活动安全管理制度，促进各项工作制度化：
１．按照青创建活动的要求，依法制定了校园平安创建的一系列管理规章制度，规范各部门在平安创建活动中的工作秩序，教育和督促全体教职工严格依法落实岗位职责，严格操作规程，禁止各种违规、违纪的行为发生。
２．结合创建活动的工作目标，依法建立培训、考核、评价、激励机制，把法制教育纳入到教师培训、进修、继续教育之中，贯穿在班级评比活动之内，依据工作的成效作为教师评优、评先、年度考核的重要依据，以此提高领导干部依法治教的意识，提高教职工依法执教的能力；提高学生学法、用法、守法的实效性。
（四）队伍建设。
注重和加强创建活动的队伍建设，构建学校现代化安全防范技术体系；
１．整合平安创建的各方资源，聘请长丰县双凤派出所副所长曹李警官担任学校法制（治安）副校长，依法履行对校园及周边治安秩序的综合治理，打击滋扰学校正常教育、教学、生活秩序的各种违法行为，维护学校的合法权益，保障师生生命、财产安全。
２．构筑校园平安创建防控体系。加强与司法部门密切配合，定期地组织开展法制讲座（安全讲座）和观看安全警示影像图片，向全体师生宣传《宪法》、《义务教育法》、《未成年人保护法》，宣传社会主义法治理念，提高师生法治意识，弘扬法治精神，维护宪法权威，推进社会主义法律的文化建设。
（五）阵地建设。
利用和发挥校园教育的主阵地作用，推进、深化创建活动的开展：
１．建立“三位一体”的教育网络，遵循“以人为本、教育为主”的原则，在加强对学生心理健康教育、生命教育的同时，狠抓学生法律意识的培养，通过谈心、家长会、家访、电话互访等形式，定期对“问题学生”的思想、行为、学习、生活进行跟踪。积极预防和减少青少年违法犯罪。
２．健全“三防”安全防范机制。依照公安机关相关规定，依法建立由公安民警参与的校园治安报警点和校园维权的保卫机构，配备专职的保卫干部和保卫人员，设置必要的安保器械，视频监控，依法实施对校园的安全管理，随时处置校园及周边可能发生的突发事件。
３．完善平安创建宣传设施。为深化创建活动，营造普法教育的良好舆论环境，通过校园广播站、校园固定的宣传栏、宣传橱窗、学校网站和校园微信平台、电子大屏幕等，开展创建活动的内外宣传，加大平安创建活动的宣传力度。
（六）活动组织。
加强和深化创建活动的宣传教育导向，推进创建工作进程：
１．开展创建活动宣传教育。充分发挥校园宣传教育的优势，利用“国旗下讲话”“校团班会”和固定的宣传阵地，经常性地开展对学生进行法制安全教育，张贴和出版法制、安全教育资料和宣传标语，创设创建活动的良好氛围。
２．举行法制、安全的专项教育活动。结合上级主管部门规定的有关宣传教育特殊时段的宣传重点，组织开展“安全教育日（周）”“安全教育月”“综治平安月”“消防安全日”“法制教育日”“禁毒教育日”“语言文字法律法规宣传周”等一系列形式多样，喜闻乐见的专项教育活动，对学生进行法制安全知识再教育，让学生在活动中实现灵魂的净化，在教育中达到健全心智，完善人品。
（七）保障措施。
重视和加大创建活动的基础建设，保证创建活动落在“实”处：
１．为保证创建活动顺利进行并扎实开展，在学校教育经费紧张的情况下，注重创建活动的资金投入，创建活动所需经费列入学校公共费用支出，从而解决创建活动中急需解决的实际问题。 
２．在抓好创建活动专项教育活动的同时，以“学法”为主题，开展普法教育：
（１）拓宽普法渠道。依照制定的普法工作计划，开展法律、法规教育活动，充分利用“教师例会”“班团校会”这一平台，组织师生学习有关法律、法规，教育师生严遵纪守法，不做违法乱纪的事，做一个用法、护法的好公民。
（２）狠抓普法教学。根据创建活动的普法任务，把学生学法教育纳入正常的教学计划，贯穿在日常的教学之中，做到课时安排适当，师资配备到位，教材、经费落实。通过课堂主阵地教育，增强法制教育的渗透性。从而提高学生法律素质。
（八）创建成效。
我们在开展创建“零犯罪学校”活动中，认真总结平安创建的经验与教训，不断探索平安创建工作的长效机制，为促进和保障我校教育事业的健康、稳定发展，使全校师生法律素质明显提高，师生的合法权益依法得到保障，党的教育方针依法得到贯彻落实，保证了学校正确的办学方向，教育改革和发展有了良好的法律环境。
总之，我们在各级领导的关心支持下，积极抓好创建全国“零犯罪学校”工作，取得了一点成绩，但我们充分认识到创建活动是一项长期而艰巨的任务，而且我们的工作还有一些问题和不足。下一步，我们将以此为契机，进一步规范学校管理，加强与司法、交警、工商、派出所等部门的群防群治工作，努力打造平安、和谐校园。   
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